

УРАЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, ПРОФКОМА СТУДЕНТОВ И РЕКТОРАТА УРАЛЬСКОГО
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО

№ 4 (1933)
ПОНЕДЕЛЬНИК,
7
ФЕВРАЛЯ
1983 г.
Основана в 1933 году
Цена 2 коп.



НАГРАДЫ — ПОБЕДИТЕЛЯМ

Заинтересованно, поделовому прошло недавно производственное собрание преподавателей и сотрудников университета.

С докладом об итогах социалистического соревнования за 1982 год выступил председатель профкома преподавателей и сотрудников Г. Б. Иванцов. В обсуждении участвовали: ректор университета профессор П. Е. Суетин, заведующий кафедрой истории КПСС профессор В. Г. Чуфаров, директор ИПК профессор Н. Н. Целищев, директор научной библиотеки университета Н. Е. Цылина и другие. Отмечая возрос-

ший уровень организации и проведения социалистического соревнования в университете, они остановились на недостатках, внесли ряд конструктивных предложений по улучшению организации этого важного мероприятия.

На собрании были подведены итоги социалистического соревнования за 1982 год, посвященного 60-летию образования СССР.

Переходящее Красное знамя и премию за первое место в социальном соревновании вручил философскому факультету. Второе место —

у филологов, победитель прошлого года — физический факультет — в соревновании на третьем месте. Представителям этих факультетов вручены Почетные грамоты и денежные премии.

Среди общеуниверситетских подразделений и кафедр первое место присуждено ИПК, второе — кафедре истории КПСС, третье — кафедре педагогики, психологии и частных методик.

Победителями соревнования среди кафедр факультетов стали: на первом месте — кафедра теории научного коммунизма и социологии философского факультета, на втором — кафедра фольклора и древнерусской литературы, на третьем — кафедра теории и практики печати.

Лучшими среди подразделений ректората названы профгруппы бухгалтерии и планово-финансового отдела. Среди подразделений АХЧ победителями соревнования стали: профгруппы учебного здания № 1, общежитий № 3 и 4, склада и стройгруппы АХЧ.

Победителем соревнования вузовских библиотек города стала научная библиотека университета.

На собрании были приняты социалистические обязательства на 1983 год коллектива преподавателей, сотрудников и студентов университета, которые мы публикуем в сегодняшнем номере газеты.

ХОРОШО, ЧТО ЕСТЬ КАНИКУЛЫ

Две недели студенческих каникул были насыщенными до предела. Ведь столько надо было успеть за это время: и домой съездить, и навестив упущенное, пересмотреть весь репертуар кинотеатров города, и встретиться со старыми школьными друзьями, да, наконец, просто поваляться с книжкой в руках на диване...

А для тех, кому повезло получить в профкоме туристические путевки, каникулы запомнятся путешествием по маршруту Нарва — Таллин — Ленинград.

Турбаза «Хрустальная» приняла 50 любителей зимнего отдыха на свежем воздухе. А 15 студентов из Монгольской Народной Республики имели возможность оценить достоинства Каменск-Уральского пансионата «Металлург».

Многие студенты за время каникул поправили свое здоровье в Новом Афоне и Усть-Качке, на курортах Кавказа (Саки), Крыма (Евпатория), Армении (Арзни), в Эссенту-

ках и Цхалтубо, а также побывали на курортах местного значения — в Нижних Сергах и «Самодцветках».

Совершенство практические знания

В конце января на факультете журналистики прошла учебно-методическая конференция кафедр теории и практики партийно-советской печати «Пути совершенствования практических знаний».

С докладом о проблемных методах обучения в преподавании профессиональных дисциплин выступил заведующий кафедрой профессор В. А. Шандра.

О возможностях использования ТСО в процессе преподавания профессиональных дисциплин сообщил на конференции научный руководитель лаборатории УТ и ТСО М. А. Вербук. Также выступили с докладами старший преподаватель Г. К. Сюньков, доцент В. Н. Фоминных и другие.

Участники учебно-методической конференции выработали рекомендации по ряду обсуждаемых проблем.

ПЛАКАТ О ПРИРОДЕ

Комитет ВЛКСМ Уральского государственного университета совместно с комитетом ВЛКСМ Свердловского архитектурного института и Дружиной охраны природы УрГУ объявляют конкурс на лучший плакат по природоохранительной тематике.

Цель конкурса — пропаганда идей охраны природы.

На конкурс принимаются работы, выполненные в любой технике, включая фотоплакаты. Формат не менее 75×55 см.

Содержание плакатов должно соответствовать одной из тем:

- туризм и охрана природы;
- охрана фауны (проблема БСБ);
- охрана редких и исчезающих видов растений;
- охрана памятников природы;
- загрязнение окружающей среды промышленными отходами.

Итоги конкурса подводятся 1 марта 1983 года. За первые 3 места устанавливается денежная премия:

- I место — 50 рублей,
 - II место — 25 рублей,
 - III место — 10 рублей.
- По вопросам, связанным с конкурсом, обращаться в комитет ВЛКСМ УрГУ.

НА ПРОИЗВОДСТВЕННОМ совещании с докладом об итогах социалистического соревнования за 1982 год выступил председатель профкома Г. Б. ИВАНЦОВ.

Начался третий, сердцевинный год одиннадцатой пятилетки. Все трудовые коллективы нашей страны определяют важнейшие задачи, решение которых будет непосредственно влиять на итоги пятилетки. Материалы ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, XVII съезда профсоюзов нацеливают нас на создание в каждом подразделении обстановки интенсивного творческого поиска и высокой ответственности за порученное дело неприятия к недостаткам. Борясь за повышение качества подготовки специалистов, эффективное исследование научного потенциала, укрепляя и совершенствуя связи науки с производством, умножая вклад в проведение идеологической политики - воспитательной работы среди трудящихся, преподаватели и сотрудники университета выполняют важнейший партийный и государственный заказ.

1982 год стал для коллектива Уральского университета по-настоящему деловым. 60-летие образования СССР было встречено достойно. Коллектив за успехи в социалистическом соревновании в

честь 60-летия образования СССР награжден Почетной грамотой Свердловского горкома КПСС, горисполкома и горкома ВЛКСМ, как победитель районного соревнования удостоен Памятного знака. В числе победителей районного соревнования — представитель нашего университета, член-корреспондент АН СССР А. Т. Мокроносов. Первое место в областном и городском соревновании вузовских библиотек заняла библиотека Уральского университета. Все это — признание успехов, которые пришли благодаря целеустремленной, напряженной работе. Вместе с тем это и подтверждение больших возможностей нашего коллектива. Остановлюсь на выполнении основных социальств 1982 года.

ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

Все показатели раздела выполнены. Состоялась защита 4 докторских диссертаций Щенниковым, Суботиним, Зверевым, Дерягиным вместо 3 по социальствам и 25

кандидатских диссертаций (вместо 20). Это позволило: во-первых, достигнуть значительного роста количества преподавателей, имеющих ученые степени (если на 1 января 1982 года из числа преподавателей имели ученые степени и звания 60,8 процента, то на 1 января 1983 года — 71 процент), во-вторых, существенно продвинулись по пути выполнения пятилетнего плана подготовки специалистов высшей квалификации (напомним: пятилетним планом предусмотрена защита 11 докторских диссертаций, за два года — в университете защищены 8).

Количество защищаемых в срок аспирантской подготовки диссертаций доведено до 52,6 процента (вместо 52 процентов по обязательствам). Выше намеченных показатели повышения квалификации преподавателей и сотрудников.

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА

Выпуск молодых специалистов — один из важнейших показателей работы. Предпринятые меры по предупреждению отсе-

ва: закрепление контингента студентов за выпускающими кафедрами, организация сквозного кураторства, усиление контроля за работой выпускных курсов и другие дополнительные — способствовали выполнению обязательств по выпуску. Выпущен 1231 специалист (при плане 1229), в том числе 784 (при плане 745) с отрывом от производства. Некоторое перевыполнение произошло прежде за счет перевода студентов вечернего и заочного обучения. В целом же отсев в университете высок: мы пока не укладываемся в плановое задание — он составил 461 человек по всем формам обучения. Это осложняет плановый выпуск в перспективе. Кроме того, самым неблагоприятным образом воздействует на численность профессорско-преподавательского состава. Ведь того сокращения, которое произошло в прошлом году, можно было избежать, если бы свести к минимуму отсев студентов только на дневной форме обучения. Вот почему при организации соревнования в 1983 году в подразделениях важно конкретно определить меры по увеличению со-

хранности студенческого контингента по всем формам обучения. Особенно это касается заочной и дневной формы обучения физического факультета. Выполнены социальные обязательства по другим показателям раздела: по подготовке новых спецкурсов и семинаров (70 при обязательствах — 70), изданию учебных и методических пособий через РИО — (256 при плане 216).

В прошлом году мы отмечали невыполнение обязательств по внедрению ТСО в учебный процесс. Сегодня должны отметить улучшение работы отдела ТСО. Этот коллектив обязательства выполнил: выпущено почти 4500 слайдов и копозитивов (при обязательствах 3750) по заказам кафедр, почти 1800 фотографий, что значительно расширяет возможности интенсификации учебного процесса. В учебно-научный процесс внедрены дисплеи, связанные с ЭВМ ЕС-1033.

Продолжалось планомерное улучшение всех форм учебно-методической работы. Комиссия Минвуза СССР положительно оценила общее направление деятельности и дости-

жения коллектива университета, вместе с тем обратила внимание на необходимость дальнейшего совершенствования организации и проведения учебных занятий «в направлении усиления внимания к проблемности обучения, использования ТСО, улучшения лекторского мастерства, улучшения аудиторных условий и т. д.». Эти положения для нас достаточно актуальны и подразделениям следует их учесть при организации соревнования.

На прошлогоднем собрании в связи с принятием социальств мы отмечали большие возможности факультетов по показателю дипломные работы, рекомендованные к внедрению. Их было 156. В этом году — 294 (при обязательствах — 180). Иначе говоря, почти каждая четвертая работа рекомендована государственной экзаменационной комиссией к внедрению. Это хороший результат. Оценивая достигнутое, нельзя не сказать о необходимости дальнейшего роста этого одного из конечных результатов учебно-методической работы.

(Окончание на 2 стр.).

ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ



(Окончание.
Начало на 1 стр.)

НАУЧНО- ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

НИР, проводимая в рамках ХНО Минвуза РСФСР, строится по программно-целевому методу, при котором предусматривается крупная конечная цель и обеспечивающий ее достижение комплекс технико-экономических и организационных мероприятий. В 1982 году выполнено 147 работ на сумму 2166,6 тысячи рублей (при плане 1982,6 тысячи рублей). Университет разработал и реализовал ряд мероприятий по укреплению исследова-

тельные достижения в рационализаторской и изобретательской работе. Высока экономическая эффективность НИР на химическом факультете. Успешно развиваются исследования по фундаментальной и прикладной тематике на математико-механическом факультете, по продовольственной программе — на биологическом факультете.

По результатам исследований в 1982 году опубликовано 10 монографий, 14 учебников и учебных пособий, 948 статей, в том числе 307 в центральных издательствах, получено 25 авторских свидетельств на изобретения (в 1981 году — 18).

В научной работе участвовало более 85 процентов студентов дневного отделения. В соавтор-

и Совета Министров СССР. Силами преподавателей, сотрудников и студентов для трудящихся города и области прочитано более 11 000 лекций (вместо 10 000 по обязательствам). Постоянными общественными поручениями охвачено 93 процента комсомольцев УрГУ. Выполнен показатель по освоению средств студенческими строительными отрядами на стройках города и области — 1,2 миллиона рублей, что позволило занять 1 место в области по эффективности и качеству строительно-монтажных работ. Уборочный отряд занял III место в области.

Недовыполнены показатели по спортивной работе. Об этом мы говорим из года в год, однако благоприятных перемен нет. Необходимо более четко планировать эту работу, максимально использовать ту небогатую материальную базу, которая есть у университета.

ПОМОЩЬ РЕГИОНУ

Основные показатели раздела выполнены. Завершена хозяйственная работа «Исследование социальных результатов внедрения бригадной формы организации труда», проведенная философским факультетом на головном заводе ПО «Уралэлектротрактор». На базе университета проведено 5 научных конференций, издано 29 (вме-

лось выполнить. Профсоюзный комитет настаивает на том, чтобы невыполненные мероприятия АХЧ под руководством М. Я. Перельштейна были сделаны в нынешнем году, особенно — ремонт по вентиляции. Состояние по охране труда и технике безопасности в университете существенно не улучшилось в сравнении с прошлым годом. О серьезных недостатках в работе по охране труда говорят предписания, выданные во время прошлой проверки инспектором ЦК профсоюзов тт. Дерягину и Новичкову. И если руководство вычислительного центра (начальник — профессор Ф. А. Шолохович) действительно улучшило работу по технике безопасности, то в лаборатории постоянных магнитов ощутимых перемен не видим. Состояние охраны труда и техники безопасности ухудшило позиции УрГУ в областном соревновании, отбросило нас на седьмое место.

Итак, как видно из краткого анализа основных показателей социалистических обязательств, в целом коллектив университета выполнил напруганные обязательства в честь 60-летия образования СССР. Это результат целенаправленной работы ректората, парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ. Оценивая в целом положительно эти итоги, мы должны постоянно искать пути, усили-

вающие эффективность соревнования.

Так, требуется усилить управление начальным этапом соревнования — принятием обязательств. Этому должен предшествовать тщательный анализ работы каждого подразделения, четкое выявление резервов, определение перспектив. ВЦСПС ориентирует коллективы на развитие пятилетнего соревнования, совпадающего по срокам с основным плановым периодом. Именно на достижение пятилетних показателей должны быть направлены усилия подразделений, а годовые цифры должны рассматриваться через призму пятилетки. Поэтому штаб соревнования особое внимание уделяет защите проектов обязательств, считая процедуру защиты важным моментом управления соревнованием. Однако далеко не всегда так относятся к ней университетские подразделения. Значительные нарекания вызвали проекты обязательств биологического и химического факультетов, кафедры политекономии.

Проблемой является обеспечение объективных условий состязательности коллективов. Действительно, не всегда соревнующиеся поставлены в равные условия, не всегда правомерно и соотношены отдельные виды работы.

Пока еще не столь значительно отражается в нашем положении и рациональное использование всех видов ресурсов и прежде всего — рабочего времени. А на борьбу с потерями нацеливает нас решения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Вот почему рациональное использование учебно-научного потенциала, оборудования, времени — это веление времени, это путь нашего движения вперед.

ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

ний важнейшей тематики, повышению их качества и эффективности, подготовке высококвалифицированных кадров, ускорению внедрения результатов научных исследований в производстве и учебном процессе. Более 90 процентов всех работ по важнейшей тематике.

Проведенные мероприятия позволили сократить число хозяйственных тем, заключить комплексный генеральный хозяйственный договор по программе Минвуза «Единомыслие» объемом 800 тысяч рублей в год, повысить актуальность, научную значимость и эффективность помощи ученых университета народному хозяйству. Развертываются исследования по реализации продовольственной программы страны «Колос», ведется научная работа и по региональной комплексной программе «Духовная культура Урала».

Общий экономический эффект результатов исследований составил 2557,6 тысячи рублей по сравнению с 1443 тысячами рублей в 1981 году (фактически внедрено в производство 26 работ (в 1981 году — 16).

Университет успешно выполнил три генеральных договора с научно-производственными объединениями Свердловска и 37 договоров с предприятиями, организациями, институтами.

Среди 26 тем с УНЦ СССР естественных факультетов наиболее значительны итоги научно-исследовательской работы физического факультета. Проводя исследования по перспективной тематике, кафедры факультета внимательно относятся к подготовке научной смены — к переводу студентов на индивидуальные планы. Факультет имеет серьез-

стве со студентами опубликовано 127 статей и докладов, получено 4 авторских свидетельства. Медалью, дипломами и премиями по итогам Всесоюзных конкурсов отмечено 65 работ студентов. Эти показатели для нас значительны, однако они не в полной мере соответствуют современным требованиям. Требуется значительные усилия со стороны руководителей факультетов, кафедр, научных подразделений для того, чтобы было реализовано на практике положение о НИРС. Во время защиты сообразительности обратил внимание, что возможности естественных факультетов для привлечения студентов к исследованиям благоприятны. Однако вовлечение студентов в НИР пока недостаточно, особенно на биологическом и химическом факультетах. Необходимо повысить роль руководителей подразделений профсоюзных бюро по мобилизации научно-педагогических кадров на более активное развитие студенческой науки.

При организации соревнований в подразделениях в 1983 году следует обратить внимание также на следующие направления:

- повышение эффективности и качества НИР;
- развитие межфакультетских и межкафедральных связей в проведении комплексных исследований;
- развитие патентно-лицензионной работы.

ПОЛИТИКО- ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

На всех факультетах и в подразделениях продолжалось изучение материалов XXVI съезда КПСС, постановлений ЦК КПСС

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ РАБОТА

Из числа показателей этого раздела выполнены следующие:

- по ремонту помещений;
- по благоустройству спортивно-оздоровительного лагеря;
- по выпуску продукции силами типолaborатории;
- по экономии электроэнергии.

Вместе с тем ряд важных пунктов не выполнен. Так, план капитального строительства выполнен на 48,5 процента. Строительство хозяйственным способом в ботаническом саду не было обеспечено материальными ресурсами. В результате объект не был закончен. В настоящее время ректорат принимает меры к ресурсному обеспечению этого объекта, и штаб соревнования считает возможным включить завершение строительства теплицы в обязательства 1983 года.

Существенно недовыполнено соглашение по охране труда и технике безопасности. Была проведена определенная работа в соответствии с соглашением: в лабораториях химического и биологического факультетов построены напольные спецпластики; в механической мастерской оборудована вытяжная вентиляция; были проведены замеры воздуха за загазованности и замеры по освещенности в лабораториях естественных факультетов. Однако это лишь часть мероприятий, которые требова-

НОВЫЕ ЗАДАЧИ

На состоявшемся недавно пленуме Октябрьского райкома КПСС с докладом «О повышении роли средств массовой пропаганды в мобилизации трудящихся на выполнение решений XXVI съезда КПСС» выступила секретарь Октябрьского райкома партии Л. П. Копырина. На пленуме выступили также командир Свердловского авиапредприятия Ю. И. Корневский, профессор, доктор философских наук, декан философского факультета Уральского университета К. Н. Любутин, мастер Свердловского завода радиопаратуры В. М. Пермякова, заместитель председателя комитета по телевидению и радиовещанию Свердловского облисполкома М. С. Прохоров

и другие. В практику массово-политической работы партийных организаций района широко вошли такие мероприятия, как единый политем и информационные конференции. Наряду с обсуждением дальнейшего развития этих эффективных форм работы на пленуме были подведены итоги массово-политической деятельности агитаторов, политинформаторов, редакторов стенных газет и хозяйственных руководителей, поставлены новые задачи, вытекающие из решений ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

В работе пленума райкома принял участие заведующий отделом пропаганды и агитации горкома КПСС Г. П. Яшин.

К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Д. СУХЭ-БАТОРА



СЫН МОНГОЛЬСКОГО НАРОДА

2 февраля исполнилось 90 лет со дня рождения Дамдины Сухэ-Батора — основателя Монгольской народно-революционной партии и народного государства, выдающегося руководителя Монгольской народной революции.

Величайшей заслугой Д. Сухэ-Батора и его верных соратников является то, что они тесно связывали революционную борьбу монгольского народа с родной Октября, деятельностью МНРП — с мировым коммунистическим движением. Вместе с В. И. Лениным Д. Сухэ-Батор заложил фундамент нерушимой братской дружбы монгольского и советского народов, отдавая все свои силы и энергию ее развитию и укреплению.

Героическая жизнь и деятельность выдающегося сына монгольского народа вдохновляет коммунистов, всех трудящихся, в том числе и молодое поколение современной Монголии, на борьбу за полное построение социализма в МНР, за прочный мир во всем мире.

В честь 90-летия со дня рождения великого вождя в МНР широко развернулось социалистическое соревнование за успешное выполнение планов развития экономики и культуры страны.

А мы, студенты из МНР, обучающиеся в УрГУ, ознаменовали эту дату успешной сдачей сессии. Студенты Л. Пурэвдорж (V курс философского факультета), Мандах (IV курс философского факультета), Д. Цэдэв (III курс философского факультета), Т. Энхцэцэг (I курс биологического факультета, все экзамены сдали на отличные оценки).

Самые передовые представители монгольского студенчества получают стипендию им. Д. Сухэ-Батора. В этом году впервые среди студентов УрГУ присуждается звание студента-стапендиата им. Д. Сухэ-Батора студенту III курса философского факультета Д. Цэдэву.

Ревсомольцы университета.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛЛЕКТИВА ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ, СОТРУДНИКОВ И СТУДЕНТОВ УРАЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО

Коллектив преподавателей, сотрудников и студентов Уральского государственного университета настойчиво работает над претворением в жизнь решений XXVI съезда КПСС. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов» обязывает работников высшей школы улучшать подготовку будущих специалистов, воспитывать у них активную жизненную позицию, органически сочетающую профессиональное мастерство, широкую научную эрудицию и глубокую коммунистическую убежденность; повышать вклад науки в решение актуальных проблем строительства материальной базы коммунизма; активно проводить идеологическую и политико-воспитательную работу.

Руководствуясь решениями ноябрьского (1982 г.) пленума ЦК КПСС, поддерживая патристические начинания передовых коллективов г. Свердловска по повышению эффективности производства и перевыполнению заданий одиннадцатой пятилетки, коллектив университета на основе всемерного укрепления дисциплины и улучшения организации труда берет на себя социалистические обязательства на 1983 год по следующим направлениям:

Работа с кадрами и повышение квалификации преподавателей и сотрудников

Считать главной задачей неуклонное повышение научно-педагогического мастерства, идейной и профессиональной квалификации педагогических кадров. Для чего:

— выполнить план повышения квалификации преподавателей на 1983 год (93), обеспечить внедрение результатов повышения квалификации в работу каждой кафедры;

— дополнительно к государственным формам повышения квалификации продолжить обучение преподавателей университета в филиале университета марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и привлечь на первый курс не менее 50—60 преподавателей; обеспечить выпуск слушателей второго набора не менее 50 (44) человек;

— при комплектовании университета кадрами высшей квалификации обеспечить дальнейшее приближение Уральского университета к требованиям Устава высшей школы, для чего:

а) продолжить индивидуальную работу с перспективными кандидатами наук для перевода их в старшие научные сотрудники или для представления им творческих отпусков (5);

б) организовать эффективную помощь докторантам в завершении диссертационных исследований и защите диссертаций (6);

в) продолжить организацию мероприятий, предусматривающих обязательное участие сотрудников НИСа и хозяйственников в учебном процессе, рассматривая такое участие как форму повышения квалификации резервов преподавателей и более широкого привлечения штатных преподавателей к научно-исследовательской работе;

— довести число преподавателей университета, имеющих ученые степени и звания, до 63 процентов (60);

— защитить преподавателями и сотрудниками не менее 2 докторских и 10 кандидатских диссертаций;

— довести количество защищаемых в срок диссертаций аспирантами до 53 процентов (52).

Учебно-методическая работа

В профессиональном образовании выпускников университета продолжать и совершенствовать курс на подготовку специалистов широкого профиля, расширять преподавание фундаментальных наук как теоретической основы специальных курсов.

Продолжить работу по повышению роли кафедры как главного звена вуза, определяющего комплексность и преемственность учебного, научного и воспитательного процессов. Контролировать работу выпускающих кафедр с закрепленным контингентом студентов. Изучать опыт и развивать формы и методы кураторства преподавателями выпускающих кафедр. Продолжить практику проведения совещаний по обмену опытом кафедрального кураторства.

Продолжить работу по расширению участия ведущих ученых АН СССР, специалистов народного хозяйства, партийных и советских работников в учебной и воспитательной работе со студентами.

Систематически обновлять содержание и формы учебных занятий, внедрять проблемное обучение и деловые игры в учебный процесс с учетом достижений современной науки и техники. Завершить составление рабочих программ учебных дисциплин по всем курсам обучения, составить сквозные программы учебных и производственных практик студентов.

Подготовить для научно-исследовательских учреждений, заводских лабораторий, народного образования и культуры не менее 1130 высококвалифицированных специалистов, в том числе 700 с отрывом от производства.

Систематически повышать научный и идейно-теоретический уровень лекций и практических занятий, полнее использовать их возможности в формировании марксистско-ленинского мировоззрения студентов, обеспечить высокое качество преподавания общественных наук. Приступить к разработке программы естественнонаучной подготовки студентов гуманитарных факультетов.

Привлечь к участию в X Всесоюзном конкурсе по общественным наукам не менее 94 процентов (93) студентов дневного отделения.

Подготовить не менее 70 (70) спецкурсов, семинаров и лабораторных работ по общественным и естественным наукам.

Продолжать внедрение технических средств обучения в учебный процесс, выпустить 4000 слайдов и кинофильмов и 3000 фотографий.

Довести количество дипломных работ, рекомендуемых к внедрению или публикации, до 300 (180).

Издать через РИО университета 6 (6) учебных и 215 (210) методических пособий.

Провести студенческие научные олимпиады на всех факультетах. Организовать университетскую конференцию по развитию общественно-политической практики студентов и межвузовскую конференцию по формированию социальной зрелости студентов.

Повышать успеваемость и снижать отсев студентов. Довести число студентов дневного отделения, переведенных на индивидуальные планы обучения, до 80 (75).

Совершенствовать работу подготовительного отделения. Добиться выпуска слушателей подготовительного отделения не менее 92 процентов (90), сохранения их контингента не менее 81 процента (80).

Укреплять трудовую дисциплину преподавателей, сотрудников и студентов университета, совершенствовать систему внутривузовского контроля.

Научно-исследовательская работа

Эффективно использовать научный потенциал университета для разработки фундаментальных исследований в области общественных, естественных и гуманитарных наук, для расширения научных связей с производством, с академическими научными учреждениями и вузами. Продолжить работу по укреплению тематики хозяйственных и госбюджетных НИР, внедрению программно-целевых методов планирования НИР.

Выполнить научные исследования по хозяйственным с производством на сумму 1600 (1500) тыс. руб. Обеспечивать охраноспособность тем на физическом, химическом и биологическом факультетах на уровне 65 процентов (60).

Обеспечить эффективную работу учебно-научно-производственного комплекса «Единомыслие». Принять меры к увеличению его финансирования.

Опубликовать не менее 850 (800) научных работ, в том числе 120 (100) в соавторстве со студентами. Получить 17 положительных решений на изобретения, в том числе 2 со студентами. Внести 27 рационализаторских предложений, в том числе 5 со студентами.

Опубликовать через государственные издательства 11 (10) монографий и учебных пособий.

Сделать на научных конференциях 510 (500) докладов преподавателей и сотрудников, 450 (450) докладов студентов.

Активнее разрабатывать вопросы методики и преподавания и коммунистического воспитания студентов, методологические проблемы критики современной буржуазной идеологии, реформизма и ревизионизма.

Продолжать работу по открытию в университете уставного издательства, специальности «Политическая экономия» и расширению подготовки по специальности «Научный коммунизм».

Совершенствовать работу общественного пункта проката научного оборудования, а также по развитию коллективных форм обслуживания научных исследований, внутри- и межвузовской кооперации.

Вычислительному центру развивать использование дисплеев для учебной и научно-исследовательской работы. Пустить в действие АСУ «Абитуриент», «Склад», «Материальная база». Начать разработку АСУ «Библиотека».

Совершенствовать работу студенческого учебного и научного вычислительного центра.

Продолжить исследование по 6 темам, согласно генеральным договорам о социалистическом сотрудничестве между Уральским университетом, УНЦ АН СССР и предприятиями области. Выполнить по заказам этих предприятий научно-исследовательские работы на сумму не менее 800 тыс. руб. Продолжить научные исследования по 26 темам, согласно договорам о сотрудничестве между Уральским госуниверситетом и УНЦ АН СССР.

Обеспечить участие гуманитарных факультетов университета в реализации региональной комплексной программы Минвуза РСФСР «Духовная культура Урала».

Обеспечить внедрение результатов завершенных научных исследований в народное хозяйство с экономической эффективностью в 2,5 млн. руб. (2).

Подготовить для Минвуза РСФСР и ВАК предложения по созданию 2 новых специализированных советов по защите диссертаций.

Привлечь к участию в научно-исследовательской работе не менее 85 процентов (85) студентов дневного отделения, в том числе не менее 13 процентов (13) по хозяйственной тематике.

Политико-воспитательная работа

Руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, повышать актуальность содержания и совершенствовать формы идеологической, политико-воспитательной работы со студентами, преподавателями и сотрудниками университета.

Продолжать воспитание студентов на примере жизни и деятельности В. И. Ленина, революционных, боевых и трудовых традициях КПСС и советского народа, претворяя в жизнь комплексный план коммунистического воспитания студентов.

Усилить внимание к нравственному воспитанию студентов, утверждению норм и принципов коммунистической морали, сознательного отношения к общественному долгу, учебной дисциплине. Совершенствовать работу по атеистическому, экономическому, правовому и военно-патристическому воспитанию студентов.

Совершенствовать систему конкурса по достижению высоких результатов в учебной, научной, общественной работе факультетов, комсомольских организаций, академических групп, отрядов ССО и общежитий.

Систематически обновлять наглядную агитацию в учебных заведениях и общежитиях университета. Подготовить 18 телепередач общественно-политического цикла и 40 выпусков фотохроники университета.

Направлять всю работу факультетских комсомольских организаций на выполнение решений XIX съезда ВЛКСМ.

Продолжить работу по совершенствованию системы ОПИ университета. Особое внимание уделять вопросам контроля за выполнением личных комплексных планов каждого студента. Повышать эффективность общественно-политических аттестаций по Ленинскому зачету, ответственность за итоги учебной и трудовой деятельности. Поддерживать охват студентов постоянными общественными поручениями на уровне 93 процентов.

Совершенствовать качество учебы всех сотрудников университета в системе политического просвещения.

Прочитать силами преподавателей, сотрудников и студентов для трудящихся города и области не менее 11000 лекций.

Добиваться дальнейшего совершенствования воспитания студентов в духе беззаветной преданности КПСС и социалистической Родине, советского патриотизма и пролетарского интернационализма, чувства личной ответственности за защиту великих завоеваний социализма. Принять активное участие в экспедиции ЦК ВЛКСМ «Летопись Великой Отечественной» и во Всесоюзном походе комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Включиться в работу по увековечиванию памяти старых коммунистов, по сбору материалов об организаторах и активных участниках становления Советской власти на Урале.

Совершенствовать деятельность совета по интернациональному воспитанию. Обеспечить дальнейшее повышение уровня подготовки студентов из союзных республик, студентов и стажеров из МНР.

Улучшить деятельность факультетских педагогических отрядов, продолжая шефство над пионерскими и комсомольскими организациями школ № 14, 23, 76, 40, 60, 62, 92, 94, 97, 110 и работу в клубах «Ракета», «Лири», «Орфей», «Факел», «Авиатор» и «Стрела».

Усилить шефскую помощь школам совхоза «Красноуфимский», а также школам в местах дислокации строительных отрядов.

Принять активное участие в создании Среднеуральского национального парка. Шире привлекать к работе в дружине охраны природы студентов гуманитарных факультетов.

Продолжить работу по усилению социалистической сохранности в студенческих общежитиях. Заключить договоры о социалистической сохранности между студсоветами и администрацией общежитий. Совершенствовать воспитательную работу в общежитиях. Обеспечить регулярные передачи радиостудии университета во всех общежитиях студгородка, неуклонно повышая их идейно-политический уровень.

Стабилизировать число слушателей на отделениях факультета общественных профессий на уровне 1700 человек. Увеличить число слушателей в школе молодого лектора до 200 (160).

Принять участие в областном фестивале политической песни.

(Окончание на 4 стр.)

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛЛЕКТИВА ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ, СОТРУДНИКОВ И СТУДЕНТОВ УРАЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО

(Окончание. Начало на 3-й стр.).

Добиться включения рукописи книги по истории сотрудничества университета с совхозом «Красноуфимский» в план издательства. Подготовить материалы в информационный бюллетень Центрального штаба студенческих строительных отрядов об опыте сотрудничества Уральского университета с Красноуфимским совхозом.

Освоить ССО на стройках города и области не менее 1,2 млн. руб. Повышать эффективность и качество сельскохозяйственных работ. Совершенствовать работу комсомольского отряда «Абитуриент».

Добиться повышения массовости участия студентов, аспирантов, преподавателей и сотрудников университета в физкультурно-спортивной работе. Подготовить 630 значкистов ГТО, 945 спортсменов массовых разрядов, 360 инструкторов-общественников и 330 судей по спорту. Привлечь к занятиям в группах здоровья, спортивных секциях и бассейнах не менее 250 преподавателей и сотрудников.

Принять меры по улучшению материального обеспечения и ремонту базы отдыха на озере Исеть.

Совершенствовать работу ДНД. Довести число докторов до 755 (750) человек.

Помощь региону

Совершенствовать работу по оказанию помощи подшефным горнякам и райкомам КПСС в проведении теоретических семинаров и конференций. Оказывать помощь в улучшении методики чтения и содержания лекций пропагандистам, лекторам, агитаторам Нижнего Тагила, Кушвы, Алапаевска, Верхней Салды, Красноуфимска и Артемовского.

Повысить квалификацию не менее 270 (250) преподавателей вузов Урала, Сибири и Дальнего Востока в ИПК при университете, не менее 85 (80) — на ФПК преподавателей средних специальных учебных заведений, не менее 70 (70) преподавателей — на ФПК математико-механического факультета.

Развивать связи методического кабинета ИПК с другими вузами по вопросам обобщения опыта работы кафедр общественных наук, провести 20 научно-практических конференций.

Командировать не менее 15 профессоров и доцентов в вузы региона для оказания научно-методической помощи и чтения лекций и консультаций. Провести на базе университета 6 (5) научных конференций. Издать 26 (21) межвузовских сборников.

Хозяйственная работа

К началу учебного года провести ремонт 2 общежитий, 4 столовых и учебного корпуса естественных факультетов.

Закончить работу по строительству студенческого клуба в студгородке и теплицы в ботаническом саду. Осуществить проектные работы и привязку нового студенческого общежития.

Повысить эффективность и качество работы внутривузовского строительного отряда, организованно провести цикл мероприятий подготовительного периода.

Усилить работу за сохранность социалистической собственности, экономию тепла, чистоту и порядок в учебных помещениях университета. Экономить не менее 3,7 процента электроэнергии.

Силами типологической отпечатать 360 печатных листов методической литературы и 90 печатных листов бланочной продукции.

Выполнить комплексный план улучшения условий труда и санитарно-оздоровительных мероприятий на 1983 год и соглашения по охране труда и технике безопасности.

Примечание: в скобках указаны или показатели социалистических обязательств на 1982 г., или плановое задание 1983 г.

НАШ ФОТОВЕРНИСАЖ



ЗИМА.

Фото Е. Лихачева.

НА НАЧАЛЬНОЙ СТАДИИ

Флюорографические осмотры — это важная составная часть диспансеризации. Они проводятся с целью своевременного выявления некоторых скрыто протекающих в начальном периоде заболеваний. К таким заболеваниям относятся туберкулез и рак.

Туберкулез — коварная болезнь, начинается и протекает нередко скрытно, без функциональных расстройств в организме. Небольшая слабость, незначительный кашель, отсутствие аппетита, потливость, иногда небольшое повышение температуры к вечеру. Эти признаки похожи на «гриппозное» состояние, и больной не обращается к врачу. Такое же скрытое течение в начальном периоде

характерно для рака легкого. Выявить эти скрытые, начальные формы заболеваний — значит гарантировать успех лечения. С целью своевременного выявления заболеваний легких широко проводится флюорографическое обследование. Оно безвредно для здоровья.

Помните: чем раньше выявлено заболевание, тем оно легче поддается лечению.

10 февраля в УрГУ будет организовано флюорографическое обследование. Просьба ко всем: пройти его своевременно и организованно.

Ц. ЖГАРЕВА,
врач.

ЭТО ВАМ, ФИЛОЛОГИ

В магазине «Академкнига» (ул. Маминна-Сибиряка, 137) открыта подписка на следующие издания: «История советского рабочего класса» в 6-и томах, «Тибетско-русско-английский словарь с санскритскими параллелями» в 11-и выпусках, «Большой китайско-русский словарь» в 4-х томах.

Желающие могут приобрести в магазине и книжках «Академкнига» издания по литературоведению, языкознанию, искусству. Назовем некоторые из них:

Взаимосвязь искусств в художественном развитии России второй половины XIX века. Идеи, принципы, структурные особенности. «Наука», 1982.

Временник Пушкинской комиссии. 1978, выпуск 16. «Наука», 1981.

История русской драматургии XVII — первая половина XIX века. «Наука», 1982.

История советского театроведения. Очерки. «Наука», 1981.

История русского языка. Исследования и тексты. «Наука», 1982.

История русского языка. Памятники XI—XVIII веков. «Наука», 1982.

Проблемы истории в русской литературе XVIII века — начала XIX века. «Наука», 1981.

Русско-английские литературные связи. «Наука», 1982.

Русский и западноевропейский классицизм. Проза. «Наука», 1982.

Современное искусство социалистических стран. «Наука», 1982.

Стилистика художественной литературы. «Наука», 1982.

И. С. Тургенев. Вопросы биографии и творчества. «Наука», 1981.

Творческие взгляды советских писателей. «Наука», 1981.

Чехов А. П. Материалы литературного музея Пушкинского дома. «Наука», 1981.

ЗИМНИЕ ШКОЛЫ

Традиционная XII Всесоюзная астрономическая школа работала во время студенческих каникул на турбазе «Коуровская». В ее работе приняли участие посланцы многих вузов страны.

Студенты физического и математико-механического факультетов университета провели каникулы в Красноуральском доме отдыха. Зимняя школа физиков и математиков работала в напряженном ритме: лекции и практические занятия сменяли прогулки по зимнему лесу и веселая развлекательная программа.

КОНКУРС ВЕЧЕРНЕЙ ГАЗЕТЫ

Н ЫНЧЕ Свердловск отметит 260-летие со времени основания. В связи с этой знаменательной датой газета «Вечерний Свердловск» объявила читательский репортерский конкурс. Он пройдет под девизом «Раньше всех расскажет репортер». Эти слова провозглашают первое условие творческого соревнования — оперативность.

В остальном же будущие участники конкурса не ограничиваются ни темами, ни каким-либо информационным жанром. Это может быть просто

любопытная заметка, информация, интервью-беседа с интересным человеком, наконец, репортаж о значимом событии. Неплохо проиллюстрировать материал снимком, тем более найти редкую фотографию.

Материалы присылайте по адресу: 620219, Свердловск, ГСП-152, редакции газеты «Вечерний Свердловск», конкурс репортеров.

Редакция газеты «Уральский университет» предлагает своим читателям принять участие в конкурсе.

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

На 62 году жизни скоропостижно скончался один из старейших сотрудников университета старший преподаватель кафедры теоретической механики Михаил Дмитриевич Городенцев.

М. Д. Городенцев родился 23 декабря 1921 г. на станции Дубровка Тамбовской области в семье служащего. В 1940 году он поступил в Уральский госуниверситет им. А. М. Горького на физико-математический факультет и вскоре после зачисления был призван в ряды Красной Армии. Проходил службу на Дальнем Востоке, а в 1942 году принял участие в боевых действиях на Калининском фронте.

После ранения М. Д. Городенцев продолжил учебу в университете, а после его окончания работал на заводе, занимался преподавательской деятельностью. С декабря 1958 г. и до конца своих дней Городенцев М. Д. работал пре-

подавателем Уральского университета.

Он вложил много сил и труда в существенную модернизацию и развитие лаборатории фотоупругости. Под его руководством в лаборатории был выполнен ряд хозяйственных работ со значительным экономическим эффектом.

Многие выпускники и студенты — механики помнят Михаила Дмитриевича по его лекциям по сопротивлению материалов и другим разделам механики.

М. Д. Городенцев — член КПСС с 1983 г. Он активно занимался общественной работой, неоднократно избирался секретарем партбюро, председателем профбюро факультета. Работал в местном комсомоле. Он всегда был внимателен к людям и не жалел сил для оказания им помощи.

Имя М. Д. Городенцева останется в памяти его учеников и коллег.

ГРУППА
ТОВАРИЩЕЙ.

Редактор А. ШКАВРО.

Адрес редакции: 620083, г. Свердловск, К-83, проспект Ленина, 51, комната 243. Телефон: 55-74-92. Газета выходит по понедельникам.

НС 20093.

Тип. изд-ва «Уральский рабочий», г. Свердловск, проспект Ленина, 49.

Заказ № 2989.